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ВЪВЕДЕНИЕ

Културното наследство на народите достига до нас чрез различни средства, които 
днес са много повече от преди, благодарение на дигиталната революция. Хилядолетия оба-
че основното средство за това е било, и вероятно остава и до днес – книгата. До края на XV 
век, а в пределите на източна европа и за много по-дълъг период, това е ръкописната книга.

Взимаме в ръцете си ръкописни книги, изследваме тяхното съдържание, което срав-
няваме със съдържанието на други ръкописи, за да можем да достигнем до текста, който е 
най-близък до оригинала... Понякога изобщо и не забелязваме, че зад всяка една ръкопис-
на книга стои по един човек, а не рядко и повече от един, които са направили и изписали 
въпросния ръкопис. Именно на тези хора е посветено нашето изследване, което показва-
ме в тази изложба, представена в центъра на софия, а впоследствие преведена на сръбски 
език и показана в университетската библиотека в белград, която сега правим и на книжка.

Концентрирали сме се върху XIV век, тъй като това е време на изключителен кул-
турен разцвет за южните славяни, засвидетелстван, също така, и от големия брой на-
лични ръкописи. Тук бихме желали да представим по разбираем начин за хората, които 
не са запознати с работата и с използваните инструменти в занаята на средновековния 
копист, техният начин на работа и впоследствие накратко науката, която изследва стара-
та кирилска писменост – славянската палеография, стигайки до най-новите ѝ развития, 
върху  които работим в изследователския проект „kописти 14“ (www.Kopisti14.Kmnc.Bg). 
 Накрая представяме 16 кописти, 8 от които са писали със среднобългарски правопис и  
8 със сръбски.

Не е случайно, че това изследване намери своя „дом“ в кирило-методиевския нау-
чен център при българската академия на науките, изследователски център, който се за-
нимава с изворите, отнасящи се до делото на светите кирил и методий, както и с тяхното 
наследство - писмеността на славянския език, първоначално чрез глаголическата азбука 
и впоследствие чрез кирилската. Най-скъпоценното наследство – писмеността, разпро-
странена от солунските братя и достигнала до нас благодарение на всички тези личности –  
кописти, които векове наред са преписвали ръкописи и заради това са преносители на 
това писмено наследство.

Надяваме се, че въпреки  скромният материал, който може да се види в тази книжка,  
за много хора би могло да стане достъпно богатството на тази традиция и би могла да се 
усети отговорността на всички ни относно предаването на това културно и духовно на-
следство, което сме получили, дори и чрез наличните нови съоръжения, които модерната 
епоха ни предоставя.

Доц. д-р Марко Скарпа 
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